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Synpunkter i anledning av samråd angående planerad havsbaserad vindkraftspark i Bottenhavet, SEZ – Eystrasalt Offshore


Sveriges Fiskares PO (SFPO) företräder cirka 250 fiskefartyg som är verksamma inom det demersala fisket. Våra medlemmar bedriver fiske på naturens och förvaltarens villkor. Vi har medlemmar längs hela den svenska kusten, från Strömstad till Kalix. SFPO står för ett långsiktigt hållbart fiske och våra medlemmar är bland de bästa när det handlar om skonsamhet, selektivitet och kvalité. SFPO tackar för möjligheten att få lämna synpunkter i rubricerat samråd.
Eystrasalt Offshore AB planerar att etablera en havsbaserad vindkraftspark i Bottenhavet i höjd med norra Gävleborgskusten. Eystrasalt avser att söka tillstånd för att uppföra och driva en gruppstation för vindkraft, om maximalt 286 vindkraftverk med en totalhöjd om upp till 370 meter. Vindkraftsparken beräknas kunna producera 13,5 TWh/år. Det planerade parkområdet omfattar en area om omkring 949 km2. Djupförhållandena inom parkområdet varierar mellan 12–62 meter med ett medeldjup på omkring 35 meter.
Den planerade vindkraftsparken är utrymmeskrävande och Eystrasalt önskar ta i anspråk ett område om hela 949 km2. Projektområdet ligger på långt avstånd från riksintresseområden, med undantag från ett riksintresse för farled, som ligger i anslutning till området. Närmaste riksintresse för yrkesfiske, hav ligger ca 59 km söder om Eystrasalt och yrkesfiske, kust förekommer 52 km väster om projektområdet. Projektområdet kolliderar inte med skyddade områden och ligger i ett område som är avsatt för ”generell användning” i de av regeringen ännu ej beslutade havsplanerna. 
Vi anser dock att det är en brist att resultaten från eDNA-undersökningarna av fisksamhället inte analyserats innan förevarande material skickades ut för samråd. Fisksamhället beskrivs därför i samrådsmaterialet endast utifrån resultat från nätprovfisket, som kompletterats med resultat från provfisken på andra utsjöbankar i Bottenhavet. Dominerande art i området är strömming. Vi ser fram emot att få del av de djupare analyser av insamlade data (inklusive resultaten från eDNA-undersökningen) som kommer att genomföras. 
I 4.12 i samrådsunderlaget beskrivs yrkesfisket i området. Vi noterar att Eystrasalt inte överlappar några områden utpekade för yrkesfiske i förslaget till havsplaner. Det finns ingen fångststatistik registrerad i området och den registrerade fångsten i närheten av projektområdet handlar huvudsakligen om strömming. Vi ser fram emot att få del av den närmare redogörelsen om fisket i den kommande miljökonsekvensbedömningen. Eystrasalt har för avsikt att hålla dialog med yrkesfiskare i området, vilket är synnerligen viktigt för projektets legitimitet. Om några fiskare berörs negativt av vindkraftsparken eller dess kabeldragningar anser SFPO att dessa ska kompenseras ekonomiskt för sin skada. 
Sammantaget kan enligt vår uppfattning ingen kritik riktas mot valet av lokalisering. 
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