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Yrkesfiskare inskrivna på Arbetsförmedlingen – svar på skrivelse från Sveriges Fiskares PO (SFPO)

Tack för er skrivelse. I denna lyfter ni fram att många av era medlemmar upplever problem i kontakt med Arbetsförmedlingens personal, vilket vi beklagar. Ni efterfrågar också en översyn av tillämpningen och att vi säkerställer en ändamålsenlig praxis i förhållande till yrkesfiskare.
För yrkesfiskare gäller samma villkor som för övriga arbetssökande som begär arbetslöshetsersättning. Det innebär till exempel att man behöver lämna in en aktivitetsrapport varje månad och visa att man aktivt har sökt lämpliga arbeten. Det gäller även vid enstaka dagars avbrott i fisket om yrkesfiskaren begär ersättning från sin a-kassa. Den särskilda regleringen för yrkesfiskare i arbetslöshetsförsäkringen omfattar möjligheten att få ersättning vid tillfälligt avbrott i fiskeriverksamheten på grund av ishinder eller vissa väderleksförhållanden trots att de är egna företagare. Dessutom kan yrkesfiskaren meddela sin arbetslöshet till Arbetsförmedlingen via telefon och då anmäla hela båtlaget.
Arbetsförmedlingen meddelar Handelsanställdas a-kassa när en yrkesfiskare anmält sig som arbetslös första gången. Därefter har Arbetsförmedlingen i normalfallet ingen kännedom om exakt när det är tillfälligt avbrott i fiskeriverksamheten och därmed inte heller för vilka dagar yrkesfiskaren begär ersättning från a-kassan. Yrkesfiskaren redovisar till a-kassan via sina tidrapporter. Det innebär att vi meddelar a-kassan om en yrkesfiskare inte lämnar sin aktivitetsrapport i tid eller om hen inte aktivt har sökt lämpliga arbeten. Om yrkesfiskaren har begärt ersättning för den aktuella månaden är det sedan a-kassan som utreder om det är aktuellt med en sanktion eller inte. Det är alltid a-kassan som utreder och beslutar om eventuell varning eller annan sanktion efter att Arbetsförmedlingen har skickat ett meddelande. A-kassan bör själva ge bakgrunden om det är så att de har beslutat om varning för en händelse som inträffat när en yrkesfiskare inte har begärt ersättning. 
Arbetsförmedlingar som har yrkesfiskare inskrivna har under hösten 2020 fått en riktad information för att förtydliga vad som gäller. Även i arbetsförmedlarnas handläggarstöd om arbetslöshetsförsäkringen har avsnittet om yrkesfiskare uppdaterats. Syftet var att arbetsförmedlare ska kunna ge rätt information till yrkesfiskarna.
Vi jobbar för att yrkesfiskare inskrivna på Arbetsförmedlingen ska behandlas lika och få en enhetlig och korrekt information.

På uppdrag av generaldirektören,
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