Östersjöfisket och systemfrågan
Östersjöfisket
SFPO arrangerade den 12 november 2021 ett möte för alla Östersjöfiskare på Limhamn. Anledningen till mötet var den katastrofala situationen för Östersjöfisket. Vid det välbesökta mötet fördes konstruktiva diskussioner och det var, trots den katastrofala situationen, ett bra möte. 
Vid mötet framkom bland annat önskemål om en andra skrotningsrunda. SFPO har framfört detta till näringsdepartementet. Regeringen har nu beslutat om en andra skrotningsrunda. Anledningen är att nollkvot för riktat fiske efter torsk gäller. Fiskare som tidigare inte ansökt om skrotningsstöd får nu en andra chans. Sista dag för ansökan är den 30 april. Mer information finns i regeringens pressmeddelande: Möjlighet att åter söka skrotningsstöd för torskfisket i Östersjön - Regeringen.se
Vad gäller torskfiske i Östersjön har vi nu endast bifångstkvoter (allt riktat fiske är förbjudet). Bifångstkvoten för östra Östersjön är 138 ton och för västra Östersjön 76 ton. Vid mötet diskuterades kring detta. Havs- och vattenmyndigheten har bestämt att bifångsterna av torsk inte får överstiga 40 procent av den totala fångsten mätt i levandevikt av alla marina biologiska resurser som landas efter varje fiskeresa. Mer information finns på Havs- och vattenmyndighetens hemsida: Demersala kustkvoter i Västerhavet beslutade för år 2022 samt ändringar vad gäller torskfiske i Östersjön - Nytt om fiskeregler - Havs- och vattenmyndigheten (havochvatten.se)
SFPO är väl medvetna om den fortsatt katastrofala situationen. Vi kommer att göra allt som står i vår makt för att göra situationen mindre dålig för Östersjöfisket. SFPO kommer att fortsätta att initiera och driva projekt, som kan underlätta situationen för alla Östersjöfiskare, exempelvis draggningsprojekt. Vi kommer att informera er så snart mer information finns. 
Systemfrågan
SFPO har under lång tid verkat för att det demersala systemet ska vidareutvecklas, något som är nödvändigt. Det behöver möjliggöras för permanenta överföringar. Havs- och vattenmyndigheten har i regeringsuppdrag redovisat mer eller mindre likalydande slutsatser, se Utvärdering av system med individuella fiskemöjligheter (2020) - Regeringsuppdrag - Havs- och vattenmyndigheten (havochvatten.se). I juni 2021 tillskrev vi, tillsammans med SVC och Swedish Pelagic Federation PO, regeringen och riksdagens Miljö- och jordbruksutskott och pekade på behovet av permanenta överföringar i ett flerårigt system. SFPO, tillsammans med SVC och Swedish Pelagic Federation PO, föreslog att regeringen skulle ge Havs- och vattenmyndigheten i uppdrag att tillsammans med fiskenäringen framta ett förslag.
Regeringen har nu äntligen beslutat att ge Havs- och vattenmyndigheten i uppdrag att analysera faktorer att beakta i ett system med överlåtbara fiskerättigheter, se Fiskerättigheter ska utredas vidare - Regeringen.se. Myndigheten ska närmare utveckla analysen i sin tidigare rapport ”Utvärdering av system med individuella fiskemöjligheter”. Havs- och vattenmyndigheten ska ta fram förslag i dialog med fiskets organisationer. Det enda som finns att anmärka på är att uppdraget ska vara redovisat senast den 16 januari 2023. Detta innebär ett behov av arbetsgrupper internt inom SFPO i närtid för antagande av positioner etcetera, mer information kommer.  
Peter Ronelöv Olsson
Ordförande, SFPO


