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Synpunkter från SFPO angående samråd – vindpark Poseidon



[bookmark: _Hlk58411913]Sveriges Fiskares PO (SFPO) företräder cirka 250 fiskefartyg som är verksamma inom det demersala fisket. Våra medlemmar bedriver fiske på naturens och förvaltarens villkor. Vi har medlemmar längs hela den svenska kusten, från Strömstad till Kalix. SFPO står för ett långsiktigt hållbart fiske och våra medlemmar är bland de bästa när det handlar om skonsamhet, selektivitet och kvalité. SFPO tackar er för mötet den 25 maj och för möjligheten att få lämna synpunkter i rubricerat samråd.
Vi är förvissade om att ni vid mötet den 25 maj på ett tydligt sätt fick del av SFPO:s uppfattningar i fråga om vindpark Poseidon. 
Ert syfte med samrådet är att samla information och synpunkter från olika intressenter inför framtagandet av kommande miljökonsekvensbeskrivning och tillståndsprövning. SFPO:s uppfattning kan formuleras kort och exakt med fyra ord: Gör om, gör rätt. 
Den av er ensidigt valda lokaliseringen bör enligt vår uppfattning över huvud taget inte ens komma i fråga för uppförande av någon vindpark. Anledningen till denna ståndpunkt är att området är ett av de allra viktigaste för svenskt demersalt yrkesfiske (detta gäller båda delområdena). Området i fråga är inte bara olämpligt för en vindpark, det är synnerligen olämpligt och något som vi aldrig kan acceptera. Området är inte bara viktigt för svenskt demersalt fiske, det är också viktigt för danskt demersalt fiske och även andra länders demersala fisken. 
Betydelsen av områdena i fråga för fisket framgår av kartan på s. 26 i ert samrådsunderlag (figur 12). Av kartan framgår att båda delområdena överlappar med utpekade riksintressen för yrkesfisket som utgörs av fångstområden. SFPO finner denna påfallande nonchalans mot riksintressen anmärkningsvärd. 
Området i fråga är ett av de mest produktiva områdena i norra Europa och därmed, som redan påtalats, synnerligen olämpligt för uppförande av en vindpark. Av alla tänkbara lokaliseringar har ni lyckats finna den sämsta tänkbara för en vindpark. 
SFPO har noterat att ni inte haft någon dialog eller diskussion med yrkesfisket innan ni valde plats för lokalisering. Vi konstaterar att en sådan dialog för er del hade varit lämplig. 
SFPO står till förfogande för ytterligare diskussioner och samtal för fall ni önskar så. 


SVERIGES FISKARES PO

Peter Ronelöv Olsson			Fredrik Lindberg
Ordförande				Ombudsman
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